
 

 

 

 

 

Περίληψη αποτελεσµάτων της έρευνας του World Economic Forum για το 
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Αµετάβλητη παραµένει η ανταγωνιστική θέση της Ελλάδας σε σχέση µε το 2005: 
στην 47η θέση µεταξύ 125 χωρών 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας του World Economic Forum (WEF) τα οποία πα-
ρουσιάζονται αναλυτικά στο Global Competitiveness Report 2006 - 2007, η συγκριτική θέση 
της Ελλάδας παραµένει αµετάβλητη µε κριτήριο το δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας (Global 
Competitiveness Index), ο οποίος από φέτος αντικαθιστά τον δείκτη ανταγωνιστικότητας για 
ανάπτυξη (Growth Competitiveness Index) και αποτελεί πλέον τον κύριο δείκτη στις αναλύ-
σεις του WEF. 

Αντίθετα, στον δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας (Business Competitiveness 
Index) παρατηρείται επιδείνωση της επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας µε σηµαντική απώ-
λεια θέσεων.  

 



Ολική Ανταγωνιστικότητα 

Η Ελλάδα κατατάσσεται 47η µεταξύ 125 χωρών, στην ίδια θέση που βρισκόταν και το 2005. 
Η θέση αυτή είναι η χαµηλότερη µεταξύ των χωρών της ΕΕ-25 µε µόνη εξαίρεση την Πολω-
νία αµέσως µια θέση πιο κάτω στην 48η. Όλες οι χώρες που είχαν υψηλότερη θέση από την 
Ελλάδα το 2005 εξακολουθούν να βρίσκονται υψηλότερα και το 2006, µε εξαίρεση την Πο-
λωνία και την Ιορδανία που χειροτέρευσαν τη θέση τους (από την 43η στην 48η και από την 
42η στην 52η αντίστοιχα). Αντίθετα, το Κουβέιτ βελτίωσε τη θέση του (από την 49η στην 
44η) οπότε και κατατάσσεται υψηλότερα από την Ελλάδα. Τέλος στον κατάλογο των χωρών 
που εξετάζονται από το World Economic Forum, το 2006 έχουν προστεθεί 8 νέες χώρες µια 
από τις οποίες (Μπαρµπάντος) εµφανίζεται υψηλότερα από την Ελλάδα. 

Οι τοµείς στους οποίους παρατηρείται βελτίωση θέσεων σε σχέση µε πέρυσι είναι οι θεσµοί, 
οι υποδοµές, η υγεία και βασική εκπαίδευση και η εξελιγµένη λειτουργία της επιχείρησης. Α-
ντίθετα, σηµειώνεται απώλεια θέσεων αναφορικά µε την µακροοικονοµική κατάσταση της 
χώρας, την ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση, την αποτελεσµατικότητα αγορών, την τε-
χνολογική ετοιµότητα και την καινοτοµία. 
 

Επιχειρηµατική Ανταγωνιστικότητα 

Στο δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας παρατηρείται επιδείνωση 9 θέσεων, από την 
40η το 2005 στην 49η το 2006. Οι χώρες που πέρασαν την Ελλάδα είναι ο Αγ. Μαυρίκιος, η 
Λετονία, η Τουρκία, το Κουβέιτ, η Λιθουανία, η Μάλτα, η Ινδονησία και το Κατάρ. Όπως και 
στο δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας τα Μπαρµπάντος, µια από τις νέες χώρες που προ-
στέθηκαν φέτος, εµφανίζονται υψηλότερα από την Ελλάδα. Πρέπει να σηµειωθεί ότι αυτή τη 
χρονιά υπάρχουν κάποιες αλλαγές στη µεθοδολογία διαµόρφωσης του δείκτη. Αν εφαρµοζό-
ταν η ίδια µεθοδολογία όπως και τα προηγούµενα έτη, η απώλεια στην επιχειρηµατική αντα-
γωνιστικότητα για τη χώρα θα ήταν 3 θέσεων (από την 45η στην 49η). 

 

Τα πιο σηµαντικά προβλήµατα για την επιχειρηµατικότητα 
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Σηµείωση: Από µια λίστα µε 14 παράγοντες, ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες στην έρευνα να επιλέξουν τους πέντε περισσό-
τερο προβληµατικούς για την επιχειρηµατικότητα και να τους αξιολογήσουν µε κλίµακα 1 (ο περισσότερο προβληµατικός) έως 5 
(ο λιγότερο προβληµατικός). Το διάγραµµα δείχνει τα ποσοστά απαντήσεων σταθµισµένα σύµφωνα µε την αξιολόγηση του 
κάθε παράγοντα. 

Πηγή: WEF 



Η γραφειοκρατία εξακολουθεί να αποτελεί το σηµαντικότερο πρόβληµα που αντιµετωπί-
ζουν οι επιχειρήσεις στη λειτουργία τους. Ακολουθεί η περιοριστική εργασιακή νοµοθε-
σία η οποία, σύµφωνα µε το ποσοστό απαντήσεων, θεωρείται σοβαρότερο πρόβληµα σε 
σχέση µε το 2005 και έπονται η φορολογική νοµοθεσία, οι φορολογικοί συντελεστές 
και η διαφθορά. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η µεγάλη µείωση του ποσοστού των επιχειρήσεων 
που θεωρούν τις συχνές αλλαγές εφαρµοζόµενης πολιτικής ως σηµαντικό πρόβληµα 
για την επιχειρηµατικότητα, ενώ αυξήθηκε ελάχιστα το ποσοστό των επιχειρήσεων που πι-
στεύουν ότι οι υποδοµές είναι ανεπαρκείς. 

 

Σε παγκόσµιο επίπεδο 

 

τα σηµαντικότερα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την έρευνα του WEF για το 2005 
είναι τα εξής: 

 

Ευρώπη 

− Η Ελβετία καταλαµβάνει για πρώτη φορά την πρώτη θέση. Το γεγονός αυτό α-
ντικατοπτρίζει το υγιές θεσµικό περιβάλλον, τις εξέχουσες υποδοµές, τις αποτελεσµατι-
κές αγορές και τα υψηλά επίπεδα καινοτοµίας στις τεχνολογίες. Η χώρα έχει ένα πολύ 
καλά ανεπτυγµένες υποδοµές για επιστηµονικές έρευνες, οι επιχειρήσεις πραγµατοποι-
ούν σηµαντικές δαπάνες για Ε&Α, η προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας είναι ισχυρή 
και οι δηµόσιοι θεσµοί της χώρας είναι διαφανείς και σταθεροί. 

− Οι Σκανδιναβικές χώρες κατέχουν υψηλές θέσεις τα τελευταία χρόνια µε τη Φινλαν-
δία (2η), τη Σουηδία (3η), και τη ∆ανία (4η) να είναι µέσα στις δέκα πιο ανταγωνιστικές 
οικονοµίες. Οι σκανδιναβικές χώρες έχουν πλεονάσµατα στον προϋπολογισµό τους και 
τα χαµηλότερα επίπεδα δηµόσιου χρέους στην Ευρώπη. 

− Η Γερµανία (8η) και το Ηνωµένο Βασίλειο (10ο) συνεχίζουν να κατέχουν πλεονεκτι-
κές θέσεις. Στις περιοχές της ασφάλειας των δικαιωµάτων περιουσίας και του δικαστικού 
συστήµατος, η Γερµανία παρουσιάζει εξαιρετικές επιδόσεις. Αντίθετα, και οι δύο χώρες 
έχουν χαµηλή βαθµολογία στο µακροοικονοµικό περιβάλλον.  

− Η ανταγωνιστική θέση της Ιταλίας συνεχίζει την καθοδική της πορεία τα τελευταία 
χρόνια πέφτοντας 4 θέσεις, στην 42η θέση το 2006. Το µακροοικονοµικό της περιβάλ-
λον είναι φτωχό εξαιτίας των ελλειµµάτων του προϋπολογισµού τα τελευταία 20 χρόνι-
α.  

− Η Πολωνία, όπως και τα προηγούµενα χρόνια, παραµένει στη χειρότερη θέση µεταξύ 
των οικονοµιών της ΕΕ, στην 48η θέση πίσω από την Ελλάδα (47η) και αρκετά πίσω 
από την Εσθονία (25η), την Τσεχία (29η) και τη Σλοβενία (33η), χώρες που έχουν τις 
καλύτερες επιδόσεις στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη.  

− Μεταξύ των υποψήφιων χωρών, η Τουρκία και η Κροατία έχουν επωφεληθεί από τα 
“bonus” της ΕΕ, ανεβαίνοντας στην κατάταξη κατά 12 θέσεις η κάθε µια, και φτάνοντας 
στις θέσεις 59 και 51, αντίστοιχα. 

− Η Ρωσία έχει πέσει από την 53η θέση το 2005, στην 62η το 2006. Ο ιδιωτικός τοµέας 
στη Ρωσία αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα σχετικά µε την ανεξαρτησία του δικαστι-
κού συστήµατος και την απόδοση δικαιοσύνης. 

 

Αµερική 



− Οι Η.Π.Α. εξακολουθούν να έχουν ένα έξοχο επιχειρηµατικό περιβάλλον, αποτελεσµατι-
κές αγορές και είναι το παγκόσµιο κέντρο τεχνολογικής ανάπτυξης. Ωστόσο, η ανταγω-
νιστικότητά της απειλείται από µεγάλες µακροοικονοµικές ανισορροπίες και την αύξηση 
του δηµόσιου χρέους που σχετίζεται µε τα συνεχιζόµενα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα.  

Ασία 

− Στην Ασία, πρώτες είναι η Σιγκαπούρη (5η) και η Ιαπωνία (7η), οι οποίες ακολουθού-
νται από το Χονγκ Κονγκ (11ο) και την Ταϊβάν (13η). Οι οικονοµίες αυτές χαρακτηρί-
ζονται από υποδοµές υψηλής ποιότητας, ευέλικτες και αποτελεσµατικές αγορές, υγιές 
και υψηλά εκπαιδευµένο εργατικό δυναµικό, υψηλά επίπεδα τεχνολογικής ετοιµότητας 
καθώς επίσης και ικανότητες καινοτοµίας. Η Μαλαισία είναι επίσης µια από τις πιο απο-
τελεσµατικές οικονοµίες στην Ασία καταλαµβάνοντας την 26η θέση. 

− Η επίδοση της Κορέας (24η) είναι ακόµα καλύτερη από αυτή της Μαλαισίας καθώς έχει 
ήδη φτάσει τα επιθυµητά επίπεδα σε κάποιες περιοχές, όπως η µακροοικονοµική διαχεί-
ριση, ο αριθµός εγγεγραµµένων στα σχολεία, τα επίπεδα διείσδυσης στις νέες τεχνολο-
γίες και η επιστηµονική καινοτοµία. Ωστόσο, η Κορέα συνεχίζει να µένει πίσω, λόγω θε-
σµικών αδυναµιών. Τόσο ο δηµόσιος, όσο και ο ιδιωτικός τοµέας δεν έχουν φτάσει α-
κόµα τα επίπεδα αποτελεσµατικότητας της Φιλανδίας, της Σουηδίας, της ∆ανίας, ή της 
Χιλής. 

− Η Κίνα από την 48η θέση το 2005 έπεσε στην 54η θέση το 2006 και χαρακτηρίζεται από 
διακυµάνσεις στις επιδόσεις της. Θετικά στοιχεία είναι η αύξηση της αγοραστικής δύνα-
µης, ο χαµηλός πληθωρισµός, τα υψηλά ποσοστά αποταµίευσης και το σχετικά χαµηλό 
δηµόσιο χρέος. Από την άλλη όµως, υπάρχουν αδυναµίες που σχετίζονται κυρίως µε τον 
τραπεζικό τοµέα και τη χαµηλή διείσδυση σε νέες τεχνολογίες. 

 

Λατινική Αµερική 

− Η Χιλή (27η) όπως και τα προηγούµενα χρόνια ηγείται στην κατάταξη των χωρών της 
Λατινικής Αµερικής και της Καραϊβικής. Αντιθέτως, η Βραζιλία έπεσε από την 57η στην 
66η εξαιτίας κυρίως του µεγάλου ελλείµµατος στον προϋπολογισµό της. 

 

Μέση Ανατολή και Αφρική 

− Από τη Μέση Ανατολή και τη βόρεια Αφρική ξεχωρίζουν τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα 
στην 32η θέση και το Κατάρ το οποίο ανέβηκε 8 θέσεις φτάνοντας την 38η.  

− Στην Αφρική, η πιο ανταγωνιστική οικονοµία είναι η Τυνησία (30η), η οποία µαζί µε την 
Αλγερία (76η) και το Μαρόκο (70ο), βελτίωσαν σηµαντικά τη θέση τους σε σχέση µε το 
2005 κυρίως λόγω αξιοσηµείωτων βελτιώσεων των θεσµών τους. 

− Μεταξύ των υποσαχάριων χωρών ξεχωρίζει η Νότια Αφρική (45η) η οποία παρουσιάζει 
πολύ καλές επιδόσεις στα δικαιώµατα ιδιοκτησίας, στους ιδιωτικούς θεσµούς, στην απο-
τελεσµατικότητα της αγοράς αγαθών και χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών καθώς επίσης 
και στην εξελιγµένη λειτουργία της επιχείρησης και στην καινοτοµία. 

− Τέλος, η Μποτσουάνα (81η) χρησιµοποίησε µε επιτυχία τον πλούτο από τις φυσικές 
πηγές πλούτου της, για την ανάπτυξή της. Το κλειδί για την επιτυχία της ήταν οι αξιόπι-
στοι και σύννοµοι θεσµοί της, η συνετή κυβερνητική πολιτική εξόδων και οι εµπιστοσύ-
νη των πολιτών στους πολιτικούς. Η διαφανείς και µετρήσιµοι δηµόσιοι θεσµοί συνέβα-
λαν σε ένα σταθερό µακροοικονοµικό περιβάλλον, λιγότερη γραφειοκρατία και κανονι-
σµούς φιλικούς για την αγορά. 

 


